

计划延缓推出向新能源汽车转型新规 美为何从急于“超车”到“踩刹车”？

电动汽车市场竞争日趋激烈，预估2024年全球电动汽车销量将超过1800万辆，全球市场占有率达到29.6%。作为全球汽车生产与消费大国，美国一度力推新能源汽车转型，甚至为了和最大汽车出口国的中国竞争，出台了一系列措施，试图将中国企业排除在产业链之外，意图实现“弯道超车”。

然而，新华社19日援引多名知情人士的消息报道，美国突然打算延缓推出旨在加速向新能源汽车转型的新规。雄心勃勃的美国政府为何突然之间踩下刹车？

面临大取舍“车”保“帅”

去年4月，美国环保局拟定新规，提出了“有史以来最严格的尾气排放限制”。根据这一新规以及汽车制造商的合规情况，预计到2032年，电动汽车将占全部美国新出产客车、轻型货车销量份额的67%。

不过，想要实现这个目标并非易事。2023年，电动汽车占全部美国新出产客车、轻型货车销量份额仅为7.6%。与目标之间近10倍的差距，意味着美国汽车

市场必须在短短8年中发生“激进”变革。销量赶不上产量，是拜登政府的“雄心”遭遇的头号难题。

去年，美国电动汽车销量达到创纪录的120万辆，增长速度却在放缓。在过去三个月，电动汽车销量占美国汽车总销量的比例，从9%下降至8%。燃油车销售依旧旺盛，电动车却卖不动，在店里“堆积如山”。为此，美国汽车经销商已经两度联手致信总统拜登，希望政府尊重市场、放慢脚步。汽车生产商则被迫放慢了电动汽车开发和电池生产工厂的扩张速度。

拜登的麻烦还来自工会组织。由于组装电动汽车所需的工人较少，美国汽车工人联合工会担忧，快速向电动车转型将牺牲汽车工人的薪资待遇。美国汽车工人联合工会主席肖恩·费恩在去年美国环保局拟定新规的消息传出后，一度宣布撤回对拜登竞选连任的支持。

在大选年的背景之下，面对来自汽车制造商、经销商以及工会组织的压力，拜登只能舍“车”保“帅”，将新能源汽车转型和气候议程放一放，优先考虑稳住

选票。

砸钱也难“弯道超车”

即便不是大选年，拜登政府的新能源汽车转型之路也注定走得艰难。

这并不是因为拜登政府不舍得砸钱。2022年，拜登签署《通胀削减法案》，希望通过补贴吸引新能源车赴美建厂生产。根据这一法案，美国消费者购买一辆全新的美国本土生产的电动汽车可获得7500美元的税收抵免，而满足规定的新建电池工厂也能够得到相应补贴。2023年，白宫宣布依据《通胀削减法案》拨款20亿美元，用于救助濒危车企、加快美国国内电动汽车制造。当年6月，美国能源部宣布为福特汽车与韩国SK On合资的电池企业提供92亿美元政府贷款，推进动力电池本土化生产……

然而，关于《通胀削减法案》的可执行性与有效性，美国国内不乏质疑。而该法案也因为通过损害其他国家利益来保护美国利益而备受争议。

上海社会科学院国际问题

研究所副研究员柯静强调，根据日本汽车工业协会、中国工业和信息化部此前公布的数据，中国已经超越日本成为最大的汽车出口国。而电动汽车正是中国汽车出口增长的最大亮点。与此同时，数据显示，中国的锂电池市场规模占全球比重近七成，锂电池专利数量遥遥领先。

拜登政府无视先天不足，出台一系列措施试图将中国企业排除在产业链之外，结果导致能够达到门槛、获得补贴的电动车型从去年的20多种降到目前的18种。加上全美范围内充电站建设进展缓慢，对于美国消费者而言，电动车无论从价格、使用成本、便利程度上看，同燃油车相比毫无优势。

在柯静看来，执意将中国企业排除在外，并不会帮助美国在电动车领域上下游实现“弯道超车”，不仅难以激发美国消费者的购买动力，也激发不了汽车制造商的生产动力，更无法实现拜登政府在新能源汽车转型和气候变化领域的目标。

据《新民晚报》

首名脑机接口设备移植人士可意念操控鼠标

马斯克表示未发现不良影响

据新华社洛杉矶2月20日电 美国媒体20日援引美国知名企业埃隆·马斯克的话说，他旗下公司“神经连接”脑机接口设备的首名人体移植对象恢复良好，该人士目前已能通过意念控制电脑鼠标。

马斯克19日晚参加一场社交媒体平台对话活动时说，首名接受脑机接口设备移植的人士“似乎已经完全康复”，没有发现任何不良影响，且能通过意念移动屏幕上的鼠标。

美国媒体援引分析人士的话说，马斯克此次提供的细节较少，也未拿出任何有关手术结果的证据，因此目前尚难判断这次脑机接口设备移植代表了多大的科学进步。

今年1月28日，专注于植入式脑机接口设备研发的“神经连接”完成了该公司首例脑机接口设备人体移植。据马斯克介绍，公司的首款脑机接口产品名为“心灵感应”，被植入该产品的用户只需通过意念就能控制手机、电脑，并通过它们控制其他设备。

也门胡塞武装击落美军无人机

据新华社电 美国国防部20日承认，美军一架MQ-9型“死神”无人机被也门胡塞武装击落。

五角大楼发言人萨布丽娜·辛格在记者会上说，这架无人机19日在胡塞武装控制区海岸坠落，“初步迹象显示，它被胡塞武装发射的地对空导弹击落”。

胡塞武装19日宣布，当天在也门红海城市荷台达击落一架美军MQ-9无人机。次日，胡塞武装发布武装人员使用“自制地对空导弹”击落这架无人机的画面。无人机坠毁于荷台达一处海滩附近，残骸已被胡塞武装获得。

MQ-9属于察打一体无人机，既可执行侦察监视任务，也可挂载导弹打击地面目标，造价超过5000万美元。

美国9岁男孩涉嫌枪击被捕

据新华社电 美国警方20日说，犹他州一名9岁男孩因涉嫌枪击致死一名家庭成员被捕。

这起枪击事件16日夜间发生在犹他州图埃勒市，应急人员接到报警后赶到一户民宅，发现一名男子头部中弹，赶紧将他送往附近的盐湖城一家医院抢救。这名男子最终伤重不治，终年32岁。

图埃勒市警官科尔贝·本特利说，警方16日逮捕一名涉嫌开枪的9岁男孩。警方没有披露男孩与中弹男子的姓名，但证实男孩是中弹男子的“家庭成员”。

欧盟正式启动红海护航行动 意在和美英划界

欧盟定于当地时间2月19日在布鲁塞尔举行的欧盟外长会上宣布启动代号为“盾牌”的红海护航行动。按计划，该行动至少持续一年。法国、德国、意大利、比利时等欧盟成员国将派出多艘军舰前往红海地区参与行动。具体护航任务预计于数周后开始。

欧盟方面特别表示，其护航舰队的护航行动将在曼德海峡和霍尔木兹海峡的主要海上交通线以及红海、亚丁湾、阿拉伯海、阿曼湾等国际水域进行，护航舰队由设在希腊拉里萨的行动总部指挥。

欧盟启动红海护航行动，并表示不参与打击胡塞武装，也不愿接受美国指挥。如何看待欧盟这一表态？欧盟是否真能“独善其身”？未来卷入冲突的可能性有多大？

欧洲成了红海危机头号“躺枪者”

本轮巴以冲突爆发后不久，也门胡塞武装开始在红海水域袭击与以色列有关联的船只，以示对巴勒斯坦的支持。为此，美国去年12月牵头组建所谓“护航联盟”，并于上月拉英国一道绕过联合国对胡塞武装目标发起连番空袭。

不仅如此，美英空袭进一步加剧了紧张局势，使红海国际航运受到更大干扰。

长久以来，全球三分之一的集装箱运输和亚欧之间40%的贸易都要经由红海进行。红海局势升级后，越来越多的航运公司被迫绕道非洲南端。而严重依赖红海航道开展国际贸易的欧洲成了头号“躺枪者”。

以能源运输为例：以往有

12%的油轮和8%的液化天然气运输船需穿越连接红海和地中海的苏伊士运河前往欧洲，现在的绕道运输将导致欧洲能源价格进一步上涨。

业内预计，红海危机若再持续几个月，将使欧洲的通胀率上升0.7个百分点，经济增长率下降0.9个百分点。正是在此形势下，上月举行的欧盟外长会决定成立特派团，在红海展开欧盟自己的护航行动。

“我们不希望被视为支持以色列”

专家认为，欧盟做出这一决定并非追随和效仿美国，而是出于保护自身海上安全与经济利益的考量。

用欧洲政策研究中心研究员、欧盟前驻埃及大使詹姆斯·莫兰的话说，“任何威胁红海航运顺畅的事情都是欧盟非常关心的”。

相比此前欧洲多国明确拒绝加入美国主导的所谓“护航联盟”，如今欧盟国家积极启动自己的“盾牌”护航行动至少说明，欧洲更希望紧张的红海局势能够降温，而不是相反。

正如莫兰所说，许多欧盟国家担心在红海的军事行动、特别是在美国指挥下采取的行动会导致局势螺旋式升级，“所以很多人更倾向于防守的观点。换句话说，许多欧盟成员国不希望被视为支持以色列”。

此次欧盟护航区域或存在一定隐患

外界注意到，欧盟即将展开



2月20日，德国派遣的参加“盾牌”行动的导弹护卫舰“黑森”号停靠在希腊克里特岛的苏达湾。

视觉中国

的红海护航行动，与美英两国以空袭也门胡塞武装目标为主要形式和特征的所谓“护航行动”有着显著差别。

中国现代国际关系研究院欧洲所助理研究员董一凡在接受中央广播电视总台环球资讯广播采访时指出，在所谓的“护航行动”上，欧盟与美国之间的立场和诉求都有着明显的区别。

面对红海局势，美国希望在中东地区拼凑一个由自己领导的军事同盟集团，发挥美国干涉主义的本质。但欧洲对此比较谨慎。与此同时，美英在红海地区的军事行动着重于对胡塞武装进行武力打击，这些做法也加剧了地区的紧张局势，不利于红海危机得到妥善解决。

欧盟方面则更关注红海航运通道能否畅通以及对欧洲经济安全的影响，希望通过欧洲国家自身发挥一定的力量和作用，让商船平安通过红海。

宁夏大学中国阿拉伯国家研究院教授李绍先指出，2月19日，欧盟委员会主席冯德莱恩宣

布欧盟红海护航行动正式开始，就像这次护航行动命名为动态一样，欧盟明确表示，欧盟在红海的护航行动并不攻击胡塞武装，只是在保护商船和进行自卫。这与美国和英国在红海组建护航舰队而进行了一系列的行为形成了鲜明的对比。事实上，欧盟不愿意加入美国为首的红海护航舰队，而是另起炉灶，组建自己的护航队伍，除了不愿意更多地招惹是非之外，主要还是担心被美国像牵扯入俄乌冲突中一样，再一次牵扯进新一轮的巴以冲突中。

李绍先说道：“尽管如此，我个人认为任何在红海区域增加军舰活动的行动，都会增加当地形势的紧张，而不是让紧张局势平静，无助于事态的解决。”欧盟这一次的护航行动，将其活动的范围规定为曼德海峡和霍尔木兹海峡。这一系列的水域涵盖了红海、亚丁湾、阿拉伯海、阿曼湾和波斯湾，实际上为欧盟这一次的护航行动埋下了不祥之兆。

据央视新闻、《成都商报》